

bb. 23. két ember halálát okozta a figyelmetlen vezetés

i vt gg bh ie

1972. december 26.

simon ignác 38 éves kézi hurkoló kisiparos, budapesti lakos kedden jászberény külterületén személygépkocsijával áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő, menetrend szerinti volán autóbusszal. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül simon erika 10 éves iskolai tanuló kórházba szállítás közben, édesanyja, simon ignácné, 35 éves bedolgozó pedig a kórházban meghalt. simon ignácot súlyos, nem életveszélyes állapotban szállították kórházba. a balesetet gyorsrajtás és figyelmetlen vezetés idézte elő. simon ignác ellen rendőrségi eljárás indult.
/mti/

-. -

bb 24. belpolitikai híreink jegyzéke zárásig!

bh ie

1972. december 26./mti/

1. a kereskedelem és vendéglátóipar szilveszteri felkészülése
2. munkások tanácskozásai
3. ritka népzenei tárgy a pataji muzeumban
4. évi gyorsmérleg
5. petőfi pápai diákévei
6. az egészségügyi miniszter utasítása
7. regölők vas-ban
8. eszperantó csoport
9. értékelték a szeged északi városrészének tervezésére kiírt pályázatot
10. különleges tehervagonokat exportál iránba a győri gépgyár
11. kétszer póruljárt a tolvaj
12. időjárásjelentés
13. petőfi est kecskeméten
14. karácsonyi gyermekszínház
15. az ünnepek alatt is tulteljesítették tervüket
16. vidám karácsonyi népszokások borsodban
17. szovjet turistacsoport
18. az uttörők parlamenti fenyőfaünepsége
19. halásos közlekedési balesetek
20. vízbefulás ittasság miatt
21. nyugalmas volt a karácsony
22. meghalt domján edit
23. két ember halálát okozta
24. hírjegyzék

-. -

- 14 -

- v é g e -

18.25 bh

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. december 27.

bb 1. négy minisztérium a jövő évi ellátásról

i kf-ol-kg /fk ie bzs la

1972. december 27.

a jövő évi népgazdasági terv szerint a lakosság növekvő jövedelmével összhangban - változatlan áron számítva - a kiskereskedelmi áruforgalom az ideinél gyorsabban, mintegy 10 százalékkal emelkedik. az mti munkatársai megkérdezték négy minisztérium illetékes vezetőit, hogy a tárcájukhoz tartozó vállalatok, üzemek hogyan készültek fel a lakosság jobb áruellátására, s hogyan segíti a minisztérium a közszükségleti cikkek gyártásának, forgalmának és a lakosság igényeinek összhangját.

kereskedelmi forgalom

a fogyasztási cikk-kereskedelem 1972. évi forgalma - annak ellenére, hogy az általános áruellátás jó volt - elmaradt a népgazdasági tervtől, a várakozásoktól. 1973-ra a belkereskedelmi minisztérium külön intézkedési tervet állított össze, első sorban a keresletnek jobban megfelelő áru kínálat beszerzésére.

/folyt. köv./

- 1 -

bo 1. /négy minisztérium ... 1. folyt./bzs

a szükséges árualap biztosításáról a belkereskedelmi szervek, a minisztérium, a vállalatok már hónapok óta tárgyalnak a társmisztériumokkal, a szövetkezeti szervekkel, a szakágazatokkal. Öröndetes tapasztalat, hogy az ipari partnerek is nagyobb felelősséget éreznek az ellátásért, s közösen próbálkoznak további javításával. egyes hiánycikkek megszüntetése érdekében például intézkedtek az export csökkentéséről. a hazai hiányzó kapacitást külföldi árukkal igyekeznek pótolni. a vaj árának emelkedése nyomán például a margarinforgalom erőteljes növekedésével számolnak, s miután ehhez a nagyobb hazai termelés is kevés, az eddigi mennyiség 3-4-szeresét importálják.

gondot okoz a tartós fogyasztási cikk -ellátásban, hogy a kínálatban nem megfelelő a korszerű termékek aránya, egyes híradástechnikai cikkek, háztartási készülékek elavultak. a kereskedelem, vagy-vagyig, viszi ezt a kérdést; vagy a hazai ipar gyárt az igényeket mindenben kielégítő cikkeket, vagy a kereskedelem a nem megfelelő termékeket nem veszi át, hanem külföldről szerez be korszerűt. erre lehetőséget ad az is, hogy a kormányzat 20 százalékkal növelte a belkereskedelem dollárkeretét, s a szocialista országokból is annyi árut hozhatnak be, amennyi a fizetőképes kereslet kielégítéséhez, a hazai hiány pótlásához szükséges. a minisztérium ugyanakkor ügyel arra, hogy olyan importcikkek ne kerülhessenek forgalomba, amelyek az ár-színvonalat lényegesen emelnék.

javitják az árusítási, a vásárlási körülményeket is. a kereskedelem hálózatfejlesztéséhez jövőre valamivel többet, 2.1 - 2.3 milliárd forintot használ fel. ehhez az állam is az ideinél csaknem kétszer nagyobb dotációt nyújt, s a technikai, az árusítási színvonal növelésére nyújtott hitelből is kétszer annyit vehetnek fel a vállalatok, mint 1972-ben.

több textilja, korszerű butorok

a könnyűiparban már mutatkoznak a nagyarányú rekonstrukció első eredményei; 1973-ban az ideinél jobb ellátásra, választékosabb áru kínálatra számíthatunk. jövőre a szolid, mértéktartó mennyiségi növekedés mellett a választék bővülése a számottevőbb, s jónéhány eddig gyakran hiába keresett árucikk: különféle szintetikus kelmék, butorszövetek, selyemtipusu ballonok, műszőrmebélések, nyomott mintás kötöttáruk, felsőruházatra alkalmas jacquard-mintás kötöttanyagok, jerseyk hazai gyárakból kerülnek a boltokba. valószínűleg nem lesz hiány harisnyanadrágból: 1973-ban a belföldi vásárlók számára csaknem 14 milliót gyártanak /női, gyermek és leányka méretben/ - az idei 9 és félmillióval szemben.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /négy minisztérium ... 2. folyt./bzs

a konfekcióipari üzemek körülbelül 6 százalékkal több felsőruházati cikket adnak a belkereskedelemnek. a forgalomba kerülő pulóverek fele, az alsókötöttáruknak pedig mintegy egy-negyede továbbra is importáru lesz.

Lényeges javulás ígérkezik a butorellátásban: 10 százalékkal nő a kínálat, s nagyobb mennyiségben lesznek kaphatók a korszerű, kislakásokban is jól elhelyezhető, elemekből összeállítható butorok. változatlanul gondot jelent azonban a raktározás, a termékek bemutatása, a célszerű csomagolás, s a szállítás és a forgalmazás korszerűbb formáinak kialakítása.

háztartási gépek

a kohó és gépipari minisztérium fontos feladatának tekintti, hogy 1973-ban az ideihez hasonló kiegyensúlyozott áruellátást biztosítson. a vállalatok - a lakosság differenciált igényeihez mérten - széles árskálájú terméklistát állítottak össze, hogy a kifogástalan minőségű, olcsó cikkek mellett a legkorszerűbb, bár drágább cikkek is kaphatók legyenek. különösen bőségesen szállítanak televíziókészüléket, mosógépet, hűtőszekrényt, olajkályhát. a színvonalas ellátás érdekében a kgm a belkereskedelmi minisztériummal együtt még a harmadik negyedévben felhívta a vállalatok figyelmét: állapotodjanak meg partnereikkel a megfelelő minőségű, mennyiségű és bő választéku termékek szállítására.

ahhoz azonban, hogy a lakosság fogyasztási céljaira előirányzott gépipari termelés megvalósuljon, a kgm szerint szükség van arra is, hogy a belkereskedelmi vállalatok további rendelésekkel mielőbb lekössék az ipari üzemek kapacitását. azokat a kapacitásokat ugyanis, amelyekre a hazai kereskedelem nem tart igényt, az iparvállalatok exporttermelésre használják ki.

egészségesebb élelmiszer-választék

öt-hat százalékkal több élelmiszert fogyaszthatunk 1973-ban, mint az idén - mondották a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban. a korszerűsödő táplálkozás támasztotta igények kielégítésére tovább javult az élelmiszerek összetétele. napi kalória-fogyasztásunk lényegében nem változik: kedvezőbb lesz a fehérje-fogyasztás aránya, - másfél százalékkal növekszik az egy főre jutó napi fehérje, - csökken viszont a kevésbé egészséges cereáliák és a sertézsír fogyasztása.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 1. /négy minisztérium ... 3. folyt./bzs

az előzetes számítások szerint a gazdaságok öt százalékkal több sertéshúst szállítanak belföldi fogyasztásra, az egy lakosra jutó marhahús mennyisége ellenben nem haladja meg az ideit. baromfi-húsból tovább javul az ellátás, az ez évinél 8-10 százalékkal több kerülhet az asztalokra; tojásból 2 százalékkal többet hoznak forgalomba.

bővül a tej- és tejtermékek választéka. több újfajta készítmény kerül forgalomba, s a mennyiséget illetően a mém-ben úgy számítják, hogy a kereslet a fogyasztói áremelkedés ellenére sem fog csökkenni. az idén megkezdelt rama margarinból 1973-ban háromszor több kerül a boltokba.

a zöldségtermesztés fejlesztésére hozott intézkedések első eredményeként várhatóan friss zöldségből 9-10 százalékkal, főzelékkonzervből 10-12 százalékkal jut több a kereskedelemnek, s növekszik a lakosság gyümölcsfogyasztása is. /mti/

bb 4. január 1-én esedékes a kötelező gépjárműbiztosítás díja

1 kf/kf 1e bzs la

1972. december 27.

minden magyar gépjárműre - mint ismeretes - kötelező a felelősségbiztosítás, amelynek 1973. évi díja január 1-én esedékes. a személygépkocsi évi biztosítási díja változatlanul 460 forint - amely két egyenlő részletben, januárban és júliusban fizethető - a motorkerékpároké 100 forint, s ez január 1-én egy összegben esedékes.

az állami biztosító a tavalyi kedvező tapasztalatok alapján valamennyi magángépkocsi- és motorkerékpár-tulajdonosnak megküldi a biztosítási díj rendezésére szolgáló postautalványt. aki valamely oknál fogva esetleg január 10-ig nem kapná meg a befizetésről szóló értesítést és az utalványt, azt az állandó lakhely szerint illetékes áb igazgatóságon vagy fiókban átveheti. ugyanott kell jelenteni 30 napon belül - az utalványhoz mellékelve úrlapon - a járművekkel kapcsolatos esetleges változásokat, például azt, ha a gépkocsit nem üzemeltetik, eladták vagy a közlekedésrendészet kivonta a forgalomból.

a biztosítási díj kifizetését a postautalvány feladóvevénye igazolja. ezt egyébként a különféle ellenőrzések alkalmával is megkövetelhetik, s hiányában a kocsi üzemeltetését megtiltják.

/mti/

- 4 -

bb 2. január 2-án megkezdődik a választók összeírása

1 pr/mm szb hi la

1972. december 27.

a magyar közlönyben közzétett minisztertanácsi rendelet már rendelkezik a tanácsstagok 1973-ban esedékes általános választásának előkészítéséről. eszerint a választók névjegyzékének elkészítése céljából összeírják azokat a magyar állampolgárokat, akik 1956 január 1-e előtt születtek, vagy házasságkötésükkel váltak nagykorúvá.

az összeírás megkezdéséről, szabályairól egyébként a helyi tanácsok végrehajtó bizottságai január 2-án hirdetményt adnak ki. az összeírást most is biztosok végzik, akik közletükben január 2-a és 6-a között osztrájk ki az íveket. a kitöltés határideje január 12. az összeírólapon a pontos névre, a bejelentett állandó lakásra, a foglalkozásra, a személyi igazolvány számára, a születési helyre és időre, illetve az esetleges választójogi korlátozásra vonatkozó kérdések vannak. /mint ismeretes, nincsen választójoga annak, aki a közügyektől, illetőleg a választójogi gyakorlásától eltiltó ítélet hatálya alatt áll, szabadságvesztés büntetését tölti vagy előzetes letartóztatásban van, rendőrhatalósági felügyelet alatt áll, elmebeteg, tekintet nélkül arra, hogy gondoksa alatt van vagy sem./

az összeírólapot a választadónak kézjegyével kell ellátnia, ám ha valaki távolléte /kórházi ápolás, üdülés, munkavégzés, stb. vagy testi fogyatékosága miatt a lapot nem toltheti ki személyesen, azt helyette hozzátartozója, szomszédja vagy az összeíróbiztos is megteheti. ilyen esetben az akadályozó körülményt az összeírólapon meg kell jelölni.

az összeírásról szóló általános rendelkezések csupán a pécsiekre nem vonatkoznak; a megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága felhatalmazást kapott ugyanis arra, hogy az összeírást - az egységes népegyenlívántartás kialakításának előkészítéseként - eltérően végezze. /mti/

bb 3. hetedszer rendezik meg jövőre a sárospataki diáknapokat

vid-ká szb la

1972. december 27.

hetedik alkalommal rendezik meg 1973 május 18- és 21-e között az immár hagyományos sárospataki diáknapokat. a kisz borsod megyei bizottsága, a borsod megyei tanács művelődési osztálya és a sárospataki rákóczi gimnázium közös rendezésében megtartandó diáknapokra borsod, hajdu, szabolcs-szatmár megyék, valamint budapest, debrecen és miskolc városok középiskolás és szakmunkástanulóit hívták meg.

/folyt.köv./

7.45/szb

-5-

bb 3. /hetedszer rendezik... 1. folyt./-szb

a találkozón részvevő fiatalok - az iskolai és területi döntők után - hét különböző művészeti ágban versenyeznek. színpadra lépnek többek között a vers- és prózamondók, az irodalmi színpadok, a folk-beat és a pop-beat énekesek, a kamarakórusok, népi táncsoportok.

a részvevő fiatalok számára irodalmi- helyi- és zenetörténelmi, néprajzi, képző- és iparművészeti valamint diszítőművészeti, kisfilm, fotó és dia-pályázatot írtak ki. pályázhatnak verssel és prózával, riporttal, egy város vagy község történetének feldolgozásával, egy-egy zenemű elemzésével, petőfivel, csokonaival kapcsolatos emlékek, hagyományok összegyűjtésével, festménnyel, grafikával, fém- és kerámiamunkákkal, egy-egy tájegység jellegzetes motívumait feldolgozó kézimunkával.

a hagyományoknak megfelelően a diáknapok részvevői találkoznak párt- és állami vezetőkkel, s a rendezvény időtartamára megkapják a „város kulcsait”, - így ők irányítják annak életét. a gazdag program során ifjusági tábor tüzet rendeznek, s megtartják a kisz vezetők fórumát.

a diáknapok rendezvényeinek legsikeresebb szereplőit a bírálóbizottság minden művészeti ágban arany, ezüst és bronz éremmel jutalmazza. az mszt országos elnöksége külön díjjal jutalmazza a szovjet szerzők műveit kiválóan tolmácsolókat.

a hetedik sárospataki diáknapokra a részvevők nevezéseiket március 28-ig küldhetik be. /mti/

bb 6. az év utolsó lottó sorsolása a televízióban

1 kf/fk szb 1e la

1972. december 27.

a sportfogadási és lottó igazgatóság budapesten rendezi az év utolsó lottó sorsolását. az 52. heti nyerőszámokat december 29-én, pénteken sorsolják a televízió székházában, ahonnan természetesen helyszíni közvetítésben számolnak be a „szerencsés”, eseményről. /mti/

7.55/szb

Tó1010

-6-

bb 5. nétmillió forint értékű társadalmi munka tatabányán

1972. december 27.

vid/ká bzs la

a tatabányai városi tanácsnál értékelték, hogyan segítette a lakosság az idén a település fejlesztését. ebben az évben ünnepelte tatabánya várossá nyilvánításának 25. évfordulóját, s a jubileum tiszteletére különös lendületet vett a társadalmi munkavállalás. nagy részt vállaltak az önkéntes munkából a kisz fiatalok, a szénbányák, a cementgyár, a komép, a hőerőmű, az alumíniumkohó és a fémipari vállalat dolgozói, szocialista brigádjai. a tanács gondoskodott arról, hogy a társadalmi munkára vállalkozók egészében megismerjék az új létesítmények terveit, hogy tudják miért dolgoznak. a társadalmi segítséggel készült létesítményeken táblákon örökítették meg, hogy melyik kollektíva mennyivel járult hozzá az építkezéshez.

a tanács összegezése szerint az év eleje óta nétmillió forint értékű munkával támogatta a lakosság város fejlesztését. ennyi társadalmi munkát tatabányán még egyetlen évben sem teljesítettek. /mti/

--

bb 7. janus pannonius mandulafái

vid/ká bzs la

1972. december 27.

pécsett, a középkori kapubástya alján fekvő várkertben, mandulafákat ültettek el janus pannonius emlékezetére. ezen a helyen áll a költő életnagyságu bronzszobra, borsos miklós szobrászművész alkotása, amelyet ez év tavaszán avattak fel, a nagy humanista halálának 500. évfordulóján. a kertészeti vállalat dolgozói most néhány kis mandulafát helyeztek el a szobor közelében, mintegy jelképeként a költő egyik legszebb - „egy dunántúli mandulafáról”, című - versének. janus pannonius e költeményében egy érdekes természeti jelenséget örökített meg, ami az ő számára rendkívüli eseménynek tűnt, ám a mecsek alján viszonylag gyakran előfordul: a mandulafák téli, télvégi virágfakadása. a költemény utolsó négy sora - weöres sándor fordításában - így ragadja meg a szép képet: „s ime, virágzik a mandulafácska merészen a télben, ám csodaszép rügyeit zuzmara fogja be majd! mandulafám, kicsi phyllis, nincs még fecske e tájon, vagy hát oly nehezen vártad az ifju tavaszt?”, a költészetet kedvelő kertészek úgy alakították ki a facsoportot, hogy a bronzalak tekintete éppen a kis mandulafákra esik és így módon az eljövendő tavaszokon ő lesz az első - néma - tanuja a mandularügyek kipattanásának. a kertészek arra számítanak, hogy a mecseki táj eme jellegzetes gyümölcsfája tavaszunként a védett fekvésű várkertben bont majd először virágot./mti/

8.02/bzs

Tó1010

- 7 -

bb 8. január 2-án nyereséjbetétkönyv-sorsolás

1 kf/fk 1e bzs la

1972. december 27.

az országos takarékpénztár január 2-án, kedden kispesten rendezte a nyereséjbetétkönyvek 1972. évi negyedik negyedévi húzását és az 1972. évi fősorsolást. a húzáson a december 29-ig váltott, és a sorsolás napján érvényes betétkönyvek vesznek részt. a negyedévi sorsoláson minden ezer betétkönyv közül 25 nyer, míg a fősorsoláson tízezer betétkönyvre húznak ki egy ezer százalékos nyereséjnyet. /mti/

--

bb 9. az építők maguknak is építenek

vid/ká bzs hgy

1972. december 27.

a zala megyei állami építőipari vállalatnál szerdán zajlott le az 1972. évi lakásépítési és átadási program utolsó aktusa. zalaegerszegen átadtak egy 84 lakásból álló új épületet. az új otthonokba a vállalat saját munkásai és alkalmazottai költöznek. az építőipari vállalat kedvezményes, kamatmentes kölcsönrel, vállalati támogatással, tervdokumentációval, kivitelezéssel segítette lakáshoz saját dolgozóit. /mti/

--

bb 10. kijavították az összekötő vezetékét - újra vízhez jutott ötezer miskolci család

vid/ká bzs hgy

1972. december 27.

kellemetlen karácsonyi meglepetésben volt részük azoknak a miskolci lakóknak, akik az északmagyarországi vízmű és vízgazdálkodási vállalat körzetvezetékéről kapják az ivóvizet. az összekötő körvezeték ugyanis sajóecsegnél megnibásodott, s a miskolci ellátására szolgáló importvíz „megszökött”, a csőtörés helyén mintegy hektárnyi területet husz centiméter magasságban borított a kiömlő víz. miskolcon a gyórikapui új városrészben, valamint több más, a kazincbarcikai „import-vízzel”, ellátott területen a karácsonyi ünnepek alatt vízhiány volt.

az északmagyarországi vízmű és vízgazdálkodási vállalat dolgozói szerdára kijavították a szokatlan hideg időjárás miatt keletkezett csőtörést: újra vízhez jutott 5000 miskolci család. /mti/

--

10.55/bzs

- 8 -

bb 11. a szövetkezetek állami felügyeletének tapasztalatairól tárgyalt a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/ká bzs hgy

1972. december 27.

a termelőszövetkezetek, fogyasztási szövetkezetek, társulások és ipari szövetkezetek állami felügyeletéről, a hatósági ellenőrzés tapasztalatairól tárgyalt szerdai ülésén a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ellenőrzés az új szövetkezeti törvény megjelenése óta hatékonyabb, amit elősegített a tanácsadó testületként létrejött megyei szövetkezeti konzultációs bizottság is.

a megye 104 mezőgazdasági termelőszövetkezetében, 24 szakszövetkezetében és 13 szövetkezeti társulásában tovább szilárdult a törvényes rend, jobban, eredményesebben működnek a szövetkezeti vezető testületi szervek. a vizsgálatok azonban azt is felszínre hozták, hogy még fogyatékos az ellenőrző bizottságok munkája és bizonytalanság tapasztalható a termelőszövetkezeti döntőbizottságok tevékenységében. /mti/

--

bb 12. hatvanezer látogató a vácrátóti botanikus kertben

1 ká bzs hgy

1972. december 27.

a hatvanezredik idejű látogató karácsony első napján keverte fel a vácrátóti botanikus kertet és pálmát kapott ajándékba a kert vezetőségétől. a szerencsés, rajcsik károly budapesti lakos, nagy növénykedvelő és minden szabadidejét a növények gondozásával és természetjárással tölti. a három ünnepnap alatt egyébként csaknem ezer ember gyönyörködött a vácrátóti botanikus kert trópusi növényeiben, virágzó orchideáiban, kakaó- és vanília-fájában. /mti/

--

10.58/bzs

- 9 -

TóM40

TóM40

bb 13. dutka ákos költő,

1972. december 27.

mm hi bzs hgy

a nyugat nemzedék kiemelkedő képviselője 91 éves korában elhunyt. az írószövetség és a művészeti alapok irodalmi szakosztálya saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb 14. moravcsik gyula

1972. december 27.

mm hi bzs hgy

akadémikus hamvainak elhelyezése december 29-én pénteken 10 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 15. vasárnap hazaérkezett moszkvából

1972. december 27.

pá hi bzs hgy

az a háromtagú mszbt küldöttség, amely veres józsefnek, az mszmp kb tagjának, az mszbt alelnökének vezetésével részt vett a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken. /mti/

--

bb 16. eredményekben gazdag esztendőt zár az mszbt - 1973. tervei - regős gábor nyilatkozata

i gy/mné hi bzs hgy

1972. december 27.

eseménydus esztendő áll az mszbt és milliós tábora mögött. 1972-ben a csaknem 800 vállalati, üzemi, termelőszövetkezeti és iskolai tagcsoport gazdag programot valósított meg és tevékeny részt vállalt a magyar-szovjet barátság elmélyítésében. az ideai munka tapasztalatairól és 1973 terveiről regős gáborral, az mszbt titkárával beszélgetett győri margit, az mti munkatársa.

/folyt. köv./
11.47/bzs

- 10 -

To 1325

bb 16. /eredményekben gazdag ... 1. folyt./bzs

- ideai tevékenységünk középpontjában a mozgalom új formájának, a tagcsoportok munkájának segítése, megerősítése állt - mondotta -. örömmel állapíthatjuk meg, hogy az új szervezeti forma nagy népszerűségnek örvend. tagcsoportjaink fő törekvése volt, hogy a barátság ne ünnepélyes formalitás, hanem a hétköznapi élet, a közös boldogulásért végzett munka tartalma legyen. a jelentős politikai és kulturális évfordulók megünneplésén túl 1972 egyik legnagyobb figyelmet keltő akciója volt a „szibériai hetek”, eseménysorozata. májustól október végéig szerte az országban élménybeszámolók, előadások, filmvetítések, irodalmi és zenei estek, valamint fotókiállítások segítségével került az érdeklődés előterébe a szovjetuniónak e rendkívül érdekes és sokoldalú területe.

- szép sikere volt a nemrég zárult „kell a jó könyv”, olvasópályázatnak, amelybe csaknem 75 ezren kapcsolódtak be. a megyei könyvtárak jelzése szerint azonban „versenyen kívül”, ennél jóval nagyobb számban - több mint 100 ezren - váltak részeseivé a szovjet irodalmi alkotások népszerűsítésére indított mozgalomnak. a versenyzők közül 35 ezren küldtek be helyes megfontest.

- nevezetesen dátumhoz, a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulójához kapcsolódott az mszbt legutóbbi kiemelkedő programja. a világ első szocialista államának félévszázados születésnapjáról méltóképp megemlékezett az mszbt és valamennyi tagcsoportja. kiemelkedő esemény volt a magyar tudományos akadémián megrendezett tudományos ünnepi ülés, amelyet az mszmp kb politikai főiskolájával és az mta-val közösen rendeztünk meg. itt szeretném megemlíteni, hogy emlékezetes volt számunkra és további munkánkhoz nagy ösztönzést ad az a megtiszteltetés, amely a közelmultban társaságunkat érte: magyarországi tartózkodása idején kádár elvtárs társaságában ellátogatott hozzánk l.i. brezsnyev, az szkp főtitkára.

KB - bátran elmondhatjuk, hogy az elmúlt évhez hasonlóan változatos események, népszerű akciók fémjelzik majd 1973-ban a barátsági munkát. az év elején megemlékezünk egy jelentős évfordulóról: 1973. február 18-ról, a szovjetunió és a magyar népköztársaság között 25 évvel ezelőtt létrejött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés dátumáról. /folyt.köv./

11.53/bzs

- 11 -

To 1325

bb 16. /eredményekben gazdag ... 2. folyt./bzs

az 50 éves szovjet államiság évfordulós ünnepségeinek mintegy a folytatásaként szervezzük meg a „balti tengertől a csendes óceánig,„ elnevezésű akciót, amely a legnagyobb szovjet köztársaság, a 130 millió lakosu oszszszk életének megismertetését, helyezi előtérbe. tagcsoportjainkat írásos kiadványokkal, filmekkel, fotókiállítások összeállításával támogatjuk abban, hogy a munkahelyeken színvonalas programok keretében ismertessék meg az oszszszk történelmét, gazdasági, tudományos és technikai fejlődését, művészetét és tájainak sajátos szépségét.

- a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából november 7-én állami és tömegszervezetekkel közösen filmrejtvény pályázatot és kétféle filmpályázatot hirdettünk meg. a szovjet filmművészet klasszikus és modern alkotásait népszerűsítő pályázat már eddig is nagy érdeklődést váltott ki. a játékosoknak az általunk javasolt 26 szovjet film közül hatot kell megnézniük és a pályázati lapon feltett kérdésekre válaszolniuk. az 1973. május 9-én záruló akció résztvevői között értékes jutalmakat sorsolunk ki.

- a következő esztendőben a nevezetes történelmi évfordulókról való megemlékezéseken túl szeretnénk felhívni a figyelmet egy másik dátumra is: 1973-ban emlékezünk meg a szovjet proletárköltő, majakovszkij születésének 80. évfordulójáról. a majakovszkij évforduló kapcsán az amatőr irodalmi színpadok tagjait szeretnénk arra ösztönözni, hogy állítsanak össze műsort a nagy szovjet költő műveiből. ennek érdekében az mszbt több ezer példányban irodalmi műsorfűzetet bocsát közre.

- társaságunk bekapcsolódik az „országos diáknapok,„ tavaszi rendezvény-sorozatába is. az mszbt különdíjban részesíti azokat a legjobb helyezést elért fiatalokat, akik szovjet művek bemutatásában jeleskedtek. hagyományainkhoz híven 1973 novemberében egy vidéki városban rendezzük meg az aurora szovjet költészet és próza fesztiválját, amelyen az 1973. évi amatőr ifjúsági szavalóversenyek legjobbjai adnak egymásnak találkozót.

- további munkánkban az oktatási intézményeket fokozottabban ösztönözzük arra: különböző kiadványainkat a pedagógusok használják fel az orosz nyelv megszerettetésére, oktatásának megkönnyítésére. az egyetemeket, a főiskolákat továbbra is támogatjuk a magyar-szovjet testvérkapcsolatok kiépítésében és erősítésében. igyekszünk segítséget nyújtani abban, hogy két ország felsőoktatási intézményeiben dolgozó tanárok és a hallgatók között rendszeres tapasztalatcserék, szakmai gyakorlatok alakuljanak ki.

/folyt. köv./
12.00/bzs

To 12/25

- 12 -

bb 16. /eredményekben gazdag ... 3. folyt./bzs

- ezen kívül messzemenően támogatjuk a szovjet egyetemeken végzett magyar ösztöndíjasok és volt egyetemük közötti kapcsolatok fenntartását és fejlesztését. a jövő év nyarán részt veszünk a szovjetunióbeli tanulmányokra készülő fiatalok tanfolyamán, ahol megismertetjük az mszbt széleskörű barátság munkáját. célunk az, hogy a szovjetunióban tanult ösztöndíjasok, hazatérve, váljanak a szovjet tudomány és technika eredményeinek magyarországi népszerűsítőivé, a műszaki-tudományos propaganda aktivistáivá. az 1973. évi „szovjet műszaki-tudományos napok,„ előkészítésében és lebonyolításában - amelyekben részt vesz az mszbt is - nagy feladat vár rájuk. a szovjetunióban tanuló diákok tagcsoportjaink programjait is színesítik majd a szovjet tudomány és technika eredményeiről szóló előadásaikkal, élménybeszámolóikkal. /mti/

bb 17. közlekedési balesetek

pá/ny hi hgy

1972. december 27.

a moszkva téri megállóból korán indította el a 4-es villamost holczer mártonné 22 éves villamosvezető, budapesti lakos, s szabálytalansága miatt özv. duverák andrásné 93 éves budapesti nyugdíjas, leesett a villamosról. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. holczer mártonné ellen eljárás indult.

kéresi sándor 23 éves budapesti targoncavezető, jogosítvány nélkül motorozott és a xvii. kerületi gyöngygyuk utca - tarack utca kereszteződésében - szabálytalan előzés miatt - összütközött egy személyautóval. kéresi sándort súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

bb 18. halálra gázolta a vonat

pá/ny hi hgy

1972. december 27.

a keleti pályaduvarról szolnokra induló személyvonatra ittás állapotban fel akart ugrani urbán sándor 40 éves fűtő, nagykátai lakos, visszaesett és a vonat halálra gázolta. /mti/

12.08/ny

To 12/25

-13-

bb 19. dutka ákos életrajza

i szö/pá bzs -cz

1972. december 27.

nagyváradon született, 1881. szeptember 11-én. az érettségi után újságíró lett. a nagyváradai sajtóban jelentek meg első versei, amelyeket a „vallomások könyve”, című kötete foglalt egybe. 1905-ben ameríkába utazott, hazatérve bejárta egész Európát, majd ismét a „nagyvárad”, szerkesztőségébe került, a lap színházi rovatát vezette. megismerkedett ady endrével, együtt vettek részt a holnap-társaság munkájában. 1908-ban „a holnap”, címmel kiadták a társaság antológiáját. dutka ákos a magyar költészet megújítója, ady endre harcostársa lett. versei a hétben, az új időkben, a pesti naplóban, a világban, a népszavában és a nyugatban jelentek meg.

kötetei az impresszionizmus és a szimbolizmus hatásáról tanuskodtak. versei a századforduló mélabus hangulatait szólatatták meg, de kifejezték a költő bölcselkedő hajlamát is. az első világháború élménye konkrét fájdalomra váltotta korábbi rezignációját, az ekkor megjelent kötetében dutka ákos békevágyának, háborúgyűlöletének, a világ forradalmi megújulásában vetett hitének adott hangot. lírájának hangján néha közvetlenül is érződött ady endre hatása.

a két világháború között hosszú ideig hallgatott, új műveivel az utóbbi évtizedekben jelentkezett. a felzabadosulás után máriaremetén élt, a budai természet szépsége, az öregkor magányban is derűsnek maradó világa újította meg dutka ákos alkotó kedvét.

mint ady nemzedékének veteránja írta meg a holnap regényes történetét 1955-ben: a holnap városa címmel. /mtl/

bb 21. megölte alvó férjét

i hi/fk hi bzs - cz

1972. december 27.

ujvári józsefné 39 éves háztartásbeli a csongrád megyei zombón lévő lakásán - előzetes szóváltás után - husvágó bárdal megölte alvó férjét, ujvári józsef 41 éves gépkocsivezetőt. az asszony ellen őrizetbevétel mellett indult büntető eljárás. /mtl/

13.10/bzs

- 14 -

bb 20. időjárásjelentés

bzs -cz

1972. december 27.

a meteorológiai intézet jelentéi december 27-én, szerdán 13 órakor:

kevesebb köd

az elmúlt 24 óra folyamán szárazföldünk időjárása lényegesen nem változott. a balti-tenger térsége, valamint közép-európa fölött már napok óta magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el, így ezeken a területeken általában változóan felhős, csapadékmentes az időjárás. a változékony időt okozó nedves, enyhe óceáni légtömegek továbbra is elkerülik szárazföldünk középső részét, viszont az ibériai-félszigeten, a brit-szigeteken és észak-európában csapadékos, az évszakhoz képest enyhe az időjárás. az északkelet felől beáramló hidegebb levegő a balkán-félszigeten és a fekete-tenger térségében helyenként havazást okoz.

hazánkban kedden általában borult, párás, főként az ország keleti felében ködös volt az idő. a dunántúli nyugati részéről ónos szitálást jelentettek. a lehullott csapadék nem érte el a mérhető mennyiséget.

a hőmérséklet napközben általában plusz 2, minusz 3, a tartósan ködös helyeken minusz 4, minusz 5 fok között alakult, ma hajnalra minusz 2, minusz 6, északkeleten minusz 7, minusz 12 fokig hűlt le a levegő. a hajnali órákban helyenként köd képződött. délelőtt felszakadozott a felhőzet, de a déli megyékben még erősen felhős, párás maradt az idő. egy-két helyről kisebb havazást jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 0, minusz 3 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke minusz 3 fok volt, 2,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 778 mm, alig változik.

a duna vízállása budapestnél: 133 cm.

/folyt. köv./
13.15/bzs

To 13⁵⁰

- 15 -

bb 20. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, inkább csak délen kisebb havazás, hószállingózás. mérsékelt, időnként élénk, délkeleti szél, helyenként hajnali ködképződés.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában minusz 3, minusz 8 fok között, északkeleten minusz 10 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: plusz 2, minusz 3 fok között.

távolabbi kilátások hétfő reggelig:

tulnyomóan felhős idő, többfelé havazással, helyenként hófúvással.

legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek: minusz 3, minusz 9 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek: plusz 1, minusz 5 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható. /mti/

--

bb 22. közlekedési baleset

fk hi bzs -cz

1972. december 27.

borsod megyében putnok és dubicsány között tenki lászló 23 éves putnoki gépkocsivezető a volán autóbusszal a sűrű ködben elütötte a kerékpáron haladó török istván 59 éves dubicsányi segéd munkást, aki a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázása folyamatban van. /mti/

--

bb 24. a belföldi hírek jegyzéke december 27-én, szerdán 13 óráig:

bzs -cz

1972. december 27.

1. négy minisztérium a jövő évi ellátásról
2. választók összeírása
3. sárospataki diáknapiak
4. gépjármű biztosítás
5. társadalmi munka tatabányán

/folyt. köv./
13.18/bzs

- 16 -

To 13⁵⁰

bb 24. /hírjegyzék 1. folyt./bzs

6. Lottó sorsolás a televízióban
7. Janus Pannonius mandulafái
8. Január 2-án nyerevénybetétkönyv sorsolás
9. az építők maguknak is építenek.
10. kijavították a miskolci csőtörést
11. Zala megyei vb ülés
12. Vácrátóti botanikus kert
13. meghalt Dutka Ákos
14. Moravcsik Gyula temetése
15. hazaérkezett az mszbt küldöttség
16. Regős Gábor nyilatkozata az mszbt terveiről
17. közlekedési balesetek
18. halálra gázolta a vonat
19. Dutka Ákos életrajza
20. időjárásjelentés
21. megölte férjét
22. közlekedési baleset
23. Domján Edit életrajza
24. hírjegyzék

/mti/

--

bb 23. domján edit életrajza

1 szö/fk szö bzs -cz

1972. december 27.

a tragikus hirtelenséggel elhunyt jászai-díjas színész 1932. december 25-én született, budapesten. a színház- és filmművészeti főiskolán 1954-ben szerezte meg diplomáját. pályáját a szegedi nemzeti színházban kezdte és a tiszaparti városban emlékezetes alakításaként tartják számon Sartre: a tisztességtudó utcalány című egyfelvonásosának címszerepét.

hét esztendő t játszott szegeden, majd 1961-ben a budapesti petőfi színház tagja lett. musical comedy-ben lépett fel, két kiemelkedő sikere: az Üveg cipő kis cselédje és Brecht: Koldusoperájának Polly-ja. 1963-ban a nemzetihez, 1964. őszén a Madách színházhoz szerződött, ennek volt tagja haláláig.

/folyt. köv./

13.25/bzs

- 17 -

To 13⁵⁰

bb 23. /domján edit ... 1. folyt./bzs

műfajilag erősen eltérő szerepeket alakított, humor, könnyedség és bensőséges líra jellemezte szerepformálását. karikírozó képessége a vígjátékokban különösen jól érvényesült. drámai erejéről is több alakítása tanuskodott, közülük is kiemelkedett az új gilgames című filmalkotásban megformált lillája.

a madách színházban a nevéhez fűződött az esztendők óta nagy sikerrel játszott achard-siker „a bolond lány”, címszerepének kimagasló megformálása. legutóbb shaw candida-ját alakította, mesterien. /mti/

--

bb 25. új mozi ujbudán

i ró/fk hi bzs -cz

1972. december 27.

három éves szünet után csütörtökön délután 4 órakor a kezed melegével című szovjet filmmel nyitja meg kapuit az újpesti alkotmány mozi. az újpestiek kedvelt moziját valóban megilleti a filmszínház elnevezés: 777 személyes, modern világitású premier-mozi husz milliós költséggel épült, a nézőtéren kényelmes székek fogadják a vendégeket, hangfogós álmennyezet biztosítja a tökéletes akusztikát. a szünetekben és az előadások előtt szépen berendezett, tágas csarnokban és folyosókon tölthetik a nézők a várakozás idejét, s az építés során azt is megoldották, hogy a ruhatáraknál, a folyosókon és az előcsarnokban ne legyen torlódás. /mti/

--

bb 27. száz éves az ország legidősebb vasutasa

vid/ká bzs -cz

1972. december 27.

az ország legidősebb vasutasa a sopronban élő mágel józsef, szerdán ünnepelte 100. születésnapját. ez alkalomból a mai vasutas generáció, a szombathelyi vasutigazgatóság dolgozó, a vasuti pártbizottság és szakszervezet képviselői a családtagokkal együtt bensőséges ünnepségen köszöntötték az idős főpályamestert. szabó béla, a szombathelyi vasutigazgatóság vezetője kiváló dolgozó kitüntetést és pénzjutalmat nyújtott át az ünnepeltnek.

/folyt. köv./

Tóth

- 18 -

bb 27. /száz éves ... 1. folyt./bzs

mágel józsef 1898-ban lépett a vasút szolgálatába. szombathelyen, murakeresztúron és síófokon dolgozott. a századfordulón részt vett a mai szombathelyi pályaudvar építésében. 1933-ban ment nyugdíjba. azóta egyik fiánál él, szellemileg teljesen friss, sokat olvas és nagyon kedveli a televíziót. /mti/

--

bb 26. szólnok lesz a kiskörei vízlépcső és öntözőrendszerének irányító központja - 1973-ban hozzálatnak a vízügyi létesítmény második ütemének kivitelezéséhez

vid/ká bzs -cz

1972. december 27.

a kiskörei vízlépcső és öntözőrendszerének építésénél 1967-ben tették meg az első kapavágásokat. az eltelt öt esztendő alatt, 1972 végére, befejeződött a nagy népgazdasági létesítmény első ütemének építése. átvágták a tiszta medrét, elárastották a vízlépcsőt, megépítették a nagykunsági és a jászszági főcsatorna első szakaszait. az építők az új esztendőben már a második ütem tervezett beruházásaihoz látnak hozzá. a negyedik ötéves terv végéig újabb kétszázhatvanhárom millió forintot, az ötödik ötéves terv időszakában pedig várhatóan további másfél milliárd forintot ruháznak be a nagyfontosságú beruházás különböző munkáira. jövőre az egyik legjelentősebb feladatként abádszalóknál megkezdik a hullámtéri duzzasztómű építését. ezzel egy időben folytatják a víztározó partjainak kiépítését, a meglévő töltések erősítését. ezek a munkálatok teszik majd lehetővé, hogy 1978-ban megkezdhessék az abádszalóktól tiszafüredig húzódó hetvennégy kilométer hosszú, hatalmas tőrendszer feltöltését.

a vízlépcső építésével párhuzamosan a tervezett ütemben folytatják a létesítményhez kapcsolódó öntözőrendszer kiépítését. a második ütemben teljes egészében elkészül a nagykunsági főcsatorna, amely a nagykunsági öntözőrendszert látja majd el vízzel. a negyven kilométer hosszú egyesített ág, illetve a hortobágy-berettyóig kiépülő keleti ág lehetővé teszi, hogy a tiszta vize eljusson a körösbe és pótolja körös-völgy vízhiányát. innét kap majd vizet a mezőheki öntözőrendszer is. a jászszági főcsatornát jelenleg már tiszasülynél építik, s az 1973-tól a kötélki öntözőfürtnek is vizet ad.

/folyt. köv./
13.50/bzs

Tóth

- 19 -

bb 26. /szolnok lesz ... 1. folyt./bzs

sorra épülnek a műtárgyak, utak, hidak is. a nagykun-sági főcsatornánál például hat közúti hidat építenek meg és négy automatikus üzemű vízszinszabályozót készítenek. a töltésrendszer mellett épülnek a szivárgócsatornák és az átemelő szivattyutelepek. a második ütemben valósítják meg a hatásterület távközlési rendszerét, amely megfelelő összeköttetést biztosít a fontos üzemi pontokkal, távjelzés útján lehetővé teszi az automatikus rendszerek ellenőrzését. a tiszai vízlepcső irányító központja szolnokon lesz. a tervek szerint 1973. április 4-én a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság ünnepélyesen átveszi a vízlepcsőt, s a tiszai erőmű vállalattal együtt gondoskodik az elkészült féművek, a hajószilip és a főcsatornák kezeléséről. /mti/

bb 28. a budapesti évvégi üzleti nyitvatartás

-don hi bzs -cz

1972. december 27.

december 30: minden élelmiszer üzlet legalább 19 óráig, ennél egyébként később záró élelmiszerboltok, abc-élelmiszer áruházak a szokásos rendjük szerint, a csarnokok és a piacok reggel 6 órától 19 óráig, az édesség-, a dohány- és a virágüzletek valamint az iparcikk-boltok, áruházak és a vendéglátóhelyek a szokásos szombati rendjük szerint tartanak nyitva.

december 31:

----- az egész évben vasárnap is nyitvatartó élelmiszerboltok, abc-élelmiszer áruházak, csarnokok és piacok, édesség-, dohány- és virágüzletek a vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva, az éttermek és a vendéglátóipari szórakozóhelyek január 1-én hajnali 5 óráig. egyéb vendéglátóhelyek, italboltok, büfék, falatozók, cukrászdák, eszpresszók a szombati rendjük szerint, de legfeljebb éjjel egy óráig tartanak nyitva. az iparcikk-üzletek és az áruházak zárva lesznek.

január 1:

----- minden élelmiszerüzlet, édességbolt, csarnok és piac, iparcikk-üzlet, áruház zárva lesz. dohány- és virágüzletek, valamint vendéglátóhelyek a vasárnapi rendjüknek megfelelően tartanak nyitva.

/folyt. köv./
13.55/bzs

ToM¹⁰

- 20 -

bb 28. /a budapesti ... 1. folyt./bzs

fodrászüzletek:

----- december 30-án, szombaton: hétköznapi nyitvatartási rend szerint;
december 31-én, vasárnap: szocialista szektor üzletei 6-tól 20 óráig, magánkisiparosok hétköznapi nyitvatartási rend szerint;
január 1-én, hétfőn: minden üzlet zárva
január 2-án, kedden: hétköznapi nyitvatartási rend szerint.

a szállodákban, a fürdőkben és a pályaudvarokon működő fodrászüzletek a fentiektől függetlenül, az igényeknek, illetve a fürdők nyitvatartásának megfelelően tartanak nyitva.

fényképészüzletek:

----- december 30-án, szombaton hétköznapi nyitvatartási rend szerint,
31-én, vasárnap: vasárnapi nyitvatartási rend szerint;
január 1-én: minden üzlet zárva
2-án hétköznapi nyitvatartási rend szerint

szikvizárúsító üzletek:

----- december 30-a szombat: hétköznapi nyitvatartási rend szerint,
31-én vasárnap a fővárosi ásványvíz- és jégipari vállalat kereskedelmi üzletei 8-14 óráig nyitva tartanak; a magánkisiparosok hétköznapi nyitvatartási rend szerint. 1973. január 1-én, hétfőn minden üzlet zárva,
január 2-án, kedden hétköznapi nyitvatartási rend. /mti/

bb 29. kovács gyula,

fk hi bzs -cz

1972. december 27.

a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje, 63 éves korában elhunyt. temetése december 30-án, délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xii. kerületi bizottsága

/mti/

14.00/bzs

ToM¹⁰

- 21 -

bb 30. ünnepi termelési rekord a szolnoki cukorgyárban

vid/fm/ny -cz

1972. december 27.

az ország legnagyobb cukorgyárában, a szolnoki üzemben a három ünnepnapon is zavartalanul ment a termelés; a munkagépeknél, be-
rendezéseknél dolgozó hétszáz munkás szép termelési sikert ért
el. a gyárban a hétköznapi teljesítményét túlszárnyalva ötszáz
répával teli vasúti vagonot üritettek ki, s ezzel biztosították
a gyár hatalmas „gyomrának”, napi 400 vagonos répaszükségletét.
vitt olyan műszak, amelyben százhusz kocsi üritettek ki
vizágyuk segítségével. a vagonürítés a nagy hideg miatt rendki-
vüli erőfeszítést igényelt, a répák ugyanis összefagytak a ko-
csikban, ezért előázatták, „klengesztették”, a szállítmányt.
ez a módszer sikeresnek bizonyult, a magasnyomású vizágyuk ezu-
tán már könnyűszerrel továbbították a répát a mosóba. a három-
napos ünnepen százöt vagon új cukor került ki a modern gyárból.
ezzel a teljesítménnyel szeptember közepétől kis híján 39.000
vagon répát dolgoztak fel és több mint 3.900 vagon kiváló minő-
ségű cukor hagyta el az üzemet. a várhatóan január 5-ig tartó
szezonzban összesen 4.200 -4.300 vagon cukrot ad szolnok az or-
szágnak, másfélezer vagonnal többet, mint az előző időnyben./mti/

bb 31. együttműködési megállapodás a szakszervezetek és a vörös-
kereszt között szolnok megyében

vid/fm/ny -cz

1972. december 27.

a szakszervezetek szolnok megyei tanácsának elnöksége és a
magyar vöröskereszt megyei vezetősége együttműködési megállapodást
kötött. a megállapodás célja, hogy a két tömegszervezet hatéko-
nyabbá tegye a dolgozók egészségvédelmét, előmozdítsa az egész-
ségügyi és munkaügyi beruházások célszerű kinasznátását, a
balesetek számának csökkentését.

amint az okmány szövege megállapítja, szolnok megye nyolcvan-
két üzemben, kilenc állami gazdaságban és harminc intézményében
működik vöröskereszt szervezet. ezek a szervezetek a szakszerveze-
tekkel együttműködve törekednek a helyes egészségügyi szemlélet
kialakítására, a betegségek, munkaártalmak megelőzésére. egész-
ségügyi kiskönyvtárakat, kiállításokat szerveznek. gyakoribbá
teszik az üzemegészségügyi napokat, az iparági ankétokat, egész-
ségügyi vetélkedőket. együttesen szervezik a térítésmentes
véradómozgalmat, közös feladattá teszik a család-, a nő- és az
ifjúságvédelmet. figyelmet fordítanak az alkoholizmus elleni küz-
delemre és a csökkent munkaképességű dolgozók segítésére. az üze-
mi orvosok bevonásával rendszeres szűrővizsgálatokon való rész-
vételre mozgósítják a dolgozókat./mti/

14.25/ny

-22-

bb 32. nem marad ki a páros heti szabadszombat

1 sl/gg ie bzs -cz

1972. december 27.

a 44 órás munkahét bevezetésekor az ipari és építőipari
vállalatok többsége a páros hétre eső szombatokat jelölte ki
szabadnapnak. ezzel kapcsolatban év végi, év eleji probléma,
hogy az év utolsó páros hetét két páratlan hét - 1972 53. és
1973. első hete - követi, így a szabályok betartása esetén két
szabadszombat között nem két, hanem három hét telik el, a pá-
ratlan héten szabadszombatot kiadó vállalatoknál pedig egy-
más követően kellene szabadszombatot tartani. ennek elkerü-
lésére a munkaügyi minisztérium állásfoglalást bocsátott ki,
amelyben javasolja, hogy ha egyéb körülmények nem akadályozzák,
ugy a vállalatok kéthetenként folyamatosan adják ki a szabad-
szombatot. ahol tehát ez év 52. hetében, vagyis december 23-án
volt szabadszombat, ott a legközelebbi szabadszombatot január
első hetében, vagyis január 6-án tartásuk. az idei páros heti
szabadszombatokat tehát jövőre páratlan hetiek kövessék. azok-
nál a vállalatoknál, ahol a szabadszombatok kiadási rend-
jéről a kollektív szerződés rendelkezik, annak megváltoztatá-
sához a kollektív szerződést is módosítani kell./mti/

bb 33. szabó ferenc emléktáblát avattak a fővárosban

t nn/gg/ny hi -cz

1972. december 27.

szerdán szabó ferenc születésének 70.évfordulóján emléktáb-
lát avattak a zeneszerző XIII. kerület, fürst sándor utca 33.
szám alatti egykori lakásán a magyar zeneművészek szövetsége
és budapest főváros tanácsa nevében. dr. maróti jános zenetör-
ténész méltatta szabó ferenc politikai, közéleti tevékenységét,
alkotói munkásságát. ezután a bkv szabó ferenc nevét viselő if-
júsági kórusa előadta a zeneszerzőnek józsef attila: dudoló ci-
mű versére írt kompozícióját, majd elhelyezték a magyar zene-
művészek szövetsége, budapest főváros tanácsa, a magyar parti-
zán szövetség, a XIII. kerületi tanács, a kerületi iskolák és
a ház lakóinak koszoruját az új emléktáblán, amely pátzay pál al-
kotása.

x x x

felhasználható 20 órától!

szabó ferenc emlékhangverseny a zene-
akadémián

szerdán a zeneakadémián ünnepi koncertet rendeztek szabó
ferenc születésének 70. évfordulója tiszteletére. az emlékest
megjelenített társadalmi, politikai, művészeti életünk számos kivá-
lóságát./mti/

14.55/ny

-23-

M. 1550

bb.34. mikrocenzenus az országban

i don/mm/ny hi -cz

1972. december 27.

december 28-án, csütörtökön „kis népszámlálás”, kezdődik: a lakosság számbavétele ezuttal az ország népességének mindössze két százalékára terjed ki. a mikrocenzenus sorában az összeírók a lakás- és a személyi adatokon kívül arról is érdeklődnek, hogy a megkérdezett foglalkozásában volt-e változás, illetve hogyan alakultak életkörülményei. egy-egy háztartásban legfeljebb két témakörben tesznek fel kérdéseket az összeírók, ugyanígy a „kiválasztottak”, egy részénél az életkörülmények alakulását, más részénél a foglalkozásváltozást tudakolják.

az összeírandók kiválasztása véletlenszerűen történik. a népszámlálás előkészületeként a központi statisztikai hivatal ezer olyan - 5.000 lélekszámúnál nagyobb - kis- és nagyközséget, illetve várost választott ki, ahol egy-egy foglalkozás jellemző a településre. ezekben 4 ezer számlálókörzetet alakítottak ki. a körzetekben - s ezért véletlenszerű a kiválasztás - minden ötödik házat keresik fel a népszámlálók.

a mikrocenzenus eszmei időpontja 1972. december 31. és 1973. január 1. közötti éjjél./mti/

--

bb.35. több dinnye, kevesebb paradicsom - növekedett a zöldségtermő terület heves megyében

vid/fm/ok -cz

1972. december 27.

a heves megyei szövettermék igazgatótanácsának vezetői szerdán egerben sajtótájékoztatón ismertették a zöldségtermelés és kereskedelem 1972. évi eredményeit, tapasztalatait. elmondották, hogy a termelést elősegítő kormányprogram végrehajtása érdekében heves megyében az idén számos intézkedés történt. ennek eredményeként növekedett a zöldségtermő terület és - az előző évihez viszonyítva - számos zöldségféléből kedvezőbbek a holdankénti terméseredmények. ugyanakkor a termelési kedv a kevésbé munkaigényes növények felé tolódott el. ezt bizonyítja, hogy dinnyéből, valamint kajsziarackból és szilvából szinte korlátlan mennyiségben ki tudták elégíteni a hazai igényeken kívül az export piacot is. de paradicsomból, zöldborsóból, kevesebbet termeltek, mint az előző években. rámutattak arra, hogy heves megye a korábbi években kiemelkedő szerepet töltött be a magyar paradicsomtermesztésben, de ezt a szerepet csak a termelés korszerűsítésével, a gépesítettség fokozásával lehet visszahódítani, illetve tovább fokozni.

/folyt.köv./

- 24 -

15.30/ok

NA-16⁰⁰

bb.35./több dinnyefolyt./ok

elmondották, hogy a heves megyei szövettermék 1972-ben - a korábbi évekhez viszonyítva - kedvezőbben szolgált bele a piaci árak alakulásába, zavartalanabban biztosította a megye zöldség és gyümölcseállítását, ugyanakkor összességében exporttervét is teljesítette. a kereskedelem és a termelés élénkülésére jellemző, hogy 1972-ben 15 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottak le, mint az előző évben.

a feladatokról szólva elmondották, hogy 1973-ban a lakosság jobb ellátására, az árak stabilizálására törekednek. egész évben háromezer vagon gyümölcs- és zöldség értékesítését tervezik. a zöldség forgalmazás korszerűsítésére 34 millió forintot költenek. heves megyében hét újabb zöldségboltot építenek és bővítik az egri hűtőházat. nagy gondot fordítanak a megszékhely valamint az egész ország számára jelentős mátrai és bükki üdülőkorszerű és gyors zöldségellátására./mti/

bb.36. pécsi butorokkal rendezik be brüsszel legújabb luxus szállodáját

vid/fm/ok -cz

1972. december 27.

pécsi butorokkal rendezik be brüsszel legújabb luxus szállodáját, amelyet az amerikai manhattan center szállodatröszt épített a belga fővárosban. a tíz éve exportáló pécsi faipari ktsz európa számos országába, valamint kanadába szállított szebbnél szebb stílbutorokkal szerzett külföldön hírnevet és nagy elismerést aratott a budapesti duna intercontinental szálló számára végzett gyors- és szép munkájával is. a manhattan center versenypályázatára kedvező árak mellett kitűnő minőséget és rövid határidőt ajánlott, ezzel nyerte el a megrendelést. a megállapodás értelmében alig három hónap alatt 450 komplett szobabutort készítenek, amelyet pécsi műbutorasztalosok szerelnek össze a helyszínen. a gyártást november elején kezdték s január közepén már indulhatnak az első kamionok brüsszelbe a különleges manhattan szabványoknak megfelelő, sajátosan dizitett butorokkal. a tempóra jellemző, hogy az új szállóban februárban már kulcsátadás történik. a butorok jellege, dizitése megfelel a csupa-üveg épület hangulatának. minden felület ébenfekete, ezüstös hatású alumíniumcsikkokkal dizitve. a fa hazai, az ébenfafurnir sziriából érkezett, az ötezer folyóméter alumínium disz-lécet a székesfehérvári könnyűfémmű gyártotta, szintén rekord idő alatt. a szövetkezet tizenkét egységében dolgoznak a 31 emeletes brüsszeli szálloda butorain. 1973-ban újabb 300 szállodai szobabutort készít a pécsi faipari szövetkezet ugyancsak exportra./mti/

1535/ok

- 25 -

NA-16⁰⁰

bb.37. felnőttek osztályozó vizsgára előkészítése tolnában - a tolna megyei tanács vb ülése szekszárdon

vid/fm/ok -cz

1972. december 27.

az általános és középiskolai felnőttoktatás helyzetéről és feladatairól tanácskozott szerdán a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága.

a beszámoló szerint a megyében kedvezőek a felnőttoktatás új kísérleti módszereinek tapasztalatai, ma már mind több szakmunkásra van szükség a mezőgazdasági üzemekben is a képzést azonban gyakran az általános iskolai végzettség hiánya gátolja. sok esetben az üzemek sem látják ennek fontosságát, előfordul, hogy nem támogatják dolgozóik tanulását, s esetenként a magasabb iskolai végzettség megbecsülése sem kielégítő a napi munkában elfáradó felnőttek pedig már nem szívesen ülnek az iskolai padokba.

ezért a babits mihály megyei művelődési központ figyelemreméltó feladatot vállalt az osztályozó vizsgára előkészítő tanfolyamok szervezésével. ezeket a művelődési házakban klubszerű formában tartják, s elsősorban az egyéni tanulás módjait sajátítják el a hallgatók. a felnőttek a tananyagot 92 órában sajátítják el, s ezt követően vizsgáznak a kijelölt iskolában, ahol teljes értékű bizonyítványt kapnak. az első csoportok az iskolák és a munkahelyek együttműködésével jöttek létre; a faddi, a síógárdi tsz és a tolna nagyközségbeli üzemek uttorómunkát vállaltak az új forma kikísérletezésében.

tolna megyében eddig 702-en vizsgáztak sikeresen ilyen formában, s jelenleg 50 csoportban folyik oktatás. az osztályozó vizsgára előkészítő tanfolyamok iránt növekszik az érdeklődés, s az 1972/73-as oktatási év második felében 32 csoport részére várható újabb tanfolyam indítása.

a vb -ülésemegállapították, hogy jobb szervezéssel a munkahelyek fokozottabb bevonásával, hatékonyabb módszerekkel jelentősen emelhető a megye lakosságánál általános és szakmai műveltségi szintje. ezért elhatározták, hogy a megyei tanács vb. művelődésügyi osztálya még hatékonyabban kiterjeszti a felnőttoktatás új formáját, s inél több, osztályozó vizsgára előkészítő tanfolyam rendezéséről gondoskodik./mti/

16.00/ok

- 26 -

NA 16¹⁰

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 1-es hírünk / négy minisztérium... / első folytatásának második bekezdésében a 7. sorban kezdődő mondatot: „erre lehetőséget ad... hiány pótlásához szükséges, „kérjük kihagyni „ a szöveg tehát helyesen:

... hanem külföldről szerezz be korszerűt. a minisztérium ugyanakkor.../mti/

bb.38. cserbenhagyta áldozatát, hat óra alatt elfogták

vid/ok fm la

1972. december 27.

a zala megyei türje község határában az ut mentén holtan találtak szerdán reggel kilinkó józsef zoltán 45 éves türjei lakost. a rendőrségi vizsgálat a halál okaként - a helyszíni féknyom és az áldozat ruháján talált zománc-alapán gázolást állapított meg. hat óra leforgása alatt elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte az áldozatát cserbenhagyó hadnagy bálint 30 éves gépkocsivezetőt, tekenyei lakost. hadnagy saját gépkocsijával ütötte el kilinkót és segítségnyújtás nélkül továbbhajtott./mti/

bb.39. losonczy pál

pá/ni/ok la

1972. december 27.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait bikram bir shah dev nepáli királynak nepál nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

bb.40. budapestre érkezett a japán szakszervezeti főtanács főtítkára

sl/fk/ie/ok la

1972. december 27.

a szot meghívására szerdán shogo oki főtítkár vezetésével hivatalos baráti látogatásra hazánkba érkezett a japán szakszervezeti főtanács /sohyo/ háromtagú küldöttsége. a küldöttség megbeszéléseket folytat a szot vezetőivel a két ország szakszervezeti mozgalmát kölcsönösen érintő kérdésekről, valamint a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű problémáiról. a sohyo küldöttségét a ferihegyei repülőtéren földvári aladár, a szot elnöke fogadta. a delegációt szerda délután a szot-ban fogadta gáspár sándor a szot főtítkára./mti/

17,00/ok

- 27 -

NA 17¹⁵

bb.41. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

La ok

1972. december 27.

- 25. új mozi újpesten
 - 26. szolnok lesz a központja a kiskörei
 - 27. száz éves az ország leldősebb vasutasa
 - 28. a budapesti évvégi üzleti nyitvatartás
 - 29. elhunyt Kovács Gyula
 - 30. ünnepi termelési rekord
 - 31. együttműködési megállapodás
 - 32. páros heti szabadszombat
 - 33. szabó Ferenc emléktábla
 - 34. mikocenzus az országban
 - 35. több dinnye
 - 36. pécsi butorokkal rendezik be
 - 37. Tolna megyei tanács vb
 - 38. cserbenhagyta áldozatát
 - 39. Losonczi Pál - nepáli király
 - 40. Japán szakszervezeti küldöttség
 - 41. hírjegyzék
- /mti/ ---

bb.42. huang cuong

tr/ok La

1972. december 27.

a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete szerdán látogatást tett Benčík Istvánnál, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkáránál, és tájékoztatta őt az amerikai terrorbombázások fokozódása során kialakult helyzetről. Benčík István főtitkár kifejezte népfront-mozgalmunk szolidaritását és a magyar nép további támogatásáról biztosította a VDK nagykövetét./mti/

bb.43. időjárásjelentés

tr/ok La

1972. december 27.

a meteorológiai intézet jelenti december 27-én, szerdán este:

kevesebb köd

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, inkább csak délen kisebb havazás, hószállingózás. mérsékelt, időnként élénk délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 2 min 3 fok között./mti/

18.55/ok

- 28 -

NA-185

bbm 44. a belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

rj/La

1972. december 27.

- 42. Hoang Cuong
- 43. időjárásjelentés
- 44. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

21.00 rj

- 28 -